

Секция «Юриспруденция»

Некоторые аспекты эволюции представлений о свободе договора в россии и европе

Ахонина Юлия Сергеевна

Аспирант

Государственный университет - Высшая школа экономики, право, Москва, Россия

E-mail: juliaavt@yandex.ru

Принцип свободы договора является одним из фундаментальных начал законодательств всех современных государств (в том числе и в РФ). В связи с тем, что принцип свободы договора, а также его ограничения получили законодательное оформление в РФ лишь в XX веке, нет сомнения, что в них заключено влияние длительной исторической эволюции представлений и подходов к свободе договора, прежде всего, зарубежных. В связи с этим, по мнению автора, целесообразно рассмотреть эволюцию представлений о свободе договора не только в России, но и в европейских государствах.

Истоки свободы договора можно отыскать в Римском праве. В России свобода договора в той или иной степени существовала в обязательственном праве на всех этапах его развития [1], [5], [7].

С развитием хозяйственных отношений, увеличением числа хозяйственных сделок форма стала рассматриваться как средство волеизъявления сторон, при толковании договоров стали учитываться действительные намерения сторон, однако сам принцип свободы договора законодательно сформулирован не был. Это касалось как России, так и стран Европы [8].

С ростом европейских городов в период развитого средневековья начался экономический подъем в Европе. В 1600-х гг. ненарушаемость договоров получила свое признание в общем праве и в некоторых государствах континентального права (дело Парадин против Джейн (Paradine v. Jane, 1647)) [11].

На смену феодализму после буржуазных революций, разрушивших сословно - корпоративную замкнутость, пришел капитализм. Характерный для капитализма дух индивидуализма стал предпосылкой для теоретических рассуждений, а также постепенного законодательного закрепления принципа свободы договора в европейских государствах [9], [10].

Для характеристики российского законодательства того времени можно сослаться на работу И.Бентама «Защита ростовщических процентов», в которой он крайне негативно высказывается о подходе российского законодателя, всячески ограничивающего свободу договора [6].

Однако безграничная свобода договора в европейских государствах в целом в итоге привела к негативным последствиям. В частности, к появлению монополий, контролирующих целые отрасли и диктующих контрагентам свои условия. В законодательстве развитых государств стали появляться границы, пределы свободы договора. Подобные «защитные нормы» содержались и в современном антимонопольном законодательстве РФ. Что касается России, то с начала 30-х годов XX века в российском праве преобладали административные методы регулирования, началось формирование конструкции планового договора. Плановый договор подменил принцип свободы договора. Принцип

свободы договора получил свое закрепление лишь с принятием Конституции РФ 1993 г. [4] и Гражданского кодекса РФ [2].

Таким образом, можно утверждать, что представление о свободе договора, практические проявления принципа свободы договора зависят от развития общества, экономики и права на конкретном историческом этапе; принцип свободы договора получил четкое законодательное закрепление в европейских государствах после буржуазных революций. В XX веке произошло смещение внимания законодателя от свободы договора к пределам, ограничениям договорной свободы. Что касается российского права, то, несмотря на то, что свобода договора была законодательно признана принципом гражданского права России лишь в XX веке, она в различной степени всегда была присуща обязательственному праву на всех этапах его эволюции.

Литература

1. *Владимирский-Буданов, М. Ф. Обзор истории русского права. - 6-е изд. - СПб. ; Киев: Изд. книгопродавца Н. Я. Оглоблина : Тип. Т-ва И. Н. Кушнерев и Ко, 1909.*
2. *Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 51-ФЗ (ред. от 30.11.2011)// Собрание законодательства РФ, 05.12.1994, 32, ст. 3301.*
3. *Козлова М.Ю. Проблема свободы договора и антимонопольное законодательство РФ: дис. ... канд. юрид. наук. Волгоград, 2002. С. 33-34.*
4. *Конституция Российской Федерации (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 6-ФКЗ, от 30.12.2008 7-ФКЗ)// Российская газета, 7, 21.01.2009.*
5. *Момотов В.В. Формирование русского средневекового права в IX-XIVвв. – М., 2003. – С.257.*
6. *Остороух А.Н. Учение Бентама о праве: дис. . . . канд. юрид. наук. М., 2002. С. 157.*
7. *Покровский И.А. Основные проблемы гражданского права. – М., 1998. – С. 249-250.*
8. *Схабо Н.С. Некоторые аспекты эволюции принципа свободы договора в отечественной цивилистике// <http://www.vestnik.adygnet.ru/files/2005.4/194>*
9. *Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. - М.: Эксмо, 2007. С. 56.*

10. *Commercial and consumer law from an international perspective: papers from the Conference of the International Academy of Commercial and Consumer Law, Castle Hofen, Austria, July 17-22, 1984.* P. 8.
11. *Gilmore, Grant. The Death of Contract. The Ohio State University Press, 1974, 2nd edition 1995.* P. 25.